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ARTEFACTE CERAMICE DIN NEOLITICUL MULOCIU ÎN TRANSILVANIA: 
CULTURA CCTLNI DIN STAŢIUNEA ZAU (JUD. MUREŞ) 

CONSIDERAŢII ARHEOLOGICE 

1.1. Localizarea. 
Localitatea Zau se află la 30 km NV de 

Targu Mureş, în zona centrală a Câmpiei 
Transilvaniei (Fig. 1) .  Staţiunea neolitică este 
situată la marginea unei pante, pe terasa 
mijlocie a pârâului Tau, extinzându-se de-a lun
gul terasei pe cea 500 m. Locuirea s-a răspândit 
ulterior pe pantele dealului, în diferite peri
oade din evoluţia acestei civilizaţii. Grosimea 
stratului de cultură presupune fortificarea 
staţiunii centrale cel puţin cu o palisadă. 

1.2. Date despre staţiune. 
Staţiunea a fost descoperită de Valeriu 

Lazăr în anul 1977 şi a fost sondată de către 
Valeriu Lazăr şi Mihai Grozav'. Săpăturile au 
fost reluate sub conducerea lui Gh. Lazarovici, 
Z. Maxim şi V. Lazăr în 19952• Săpături de mai 
mare amploare încep în anul 1996, deschizân
du-se cu această ocazie o suprafaţă de 10 x 8 m, 
depunerile coborând până la 3,40 m iar com
plexele la 5,2 m. Staţiunea are mai multe zone 
de locuire marcate A (La Grădiniţă) şi B (La 
Bufet)3, cu o stratigrafie verticală şi orizontală 
care se completează reciproc (Sl/1980 de 10 x 
1,5 m; Sl/1982 de 10 x 1,5 m; S1-3/1995; Lazăr 
1977; 1980; 1981; 1995, p. 283-285). 

Stratul de cultură (de la adâncimea de 3,40 m) 
prezintă depuneri din epoca neolitică mijlocie şi 
aparţine complexului cultural Cluj-Cheile 
Turzii-Lumea Nouă-Iclo<i (CCfLNI). După o 
etapă de trecere la neoliticul târziu (cultura 
Petreşti, grup Foeni; de la -2,30 Ia -2,95 m, vezi 
FL. DRAŞOVEAN, 19964), urmează materiale din 
epoca eneolitică timpurie (cultura Petreşti, 
fazele A şi început de AB; de Ia -2,05 Ia -1,60 m), 
din perioada de tranziţie spre epoca bronzului 
şi din bronzul timpuriu. Succesiunea se încheie 
cu materiale din epoca fierului (Hallstatt B) şi 
perioada feudală (tabelul 1) .  Formarea com
plexului cultural CCTLNI începe la finele 
neoliticului timpuriu (=Gura Baciului IV) şi se 
încheie în neoliticul târziu, odată cu grupul 
Iclod. Cercetările de la Zau, campania anului 
1996, au oferit cele mai deosebite rezultate 
pentnt stratigrafia, evoluţia şi cronologia rela
tivă a acestei dvilizaţii - cea mai importantă 
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din neoliticul mijlociu din Transilvania de cen
tru şi nord. Analiza complexă a ceramicii des
coperite aici oferă o bază pentru cunoaşterea 
stadiului tehnologic atins de civilizaţiile respec
tive, ca şi pentru marcarea evoluţiei calitative şi 
cantitative a ceramicii. 

1.3. Centrul de olărit 
Staţiunea se caracterizează prin bogăţia 

artefacte lor ceramice pictate (Pl. 1, Fig. 1 ) ,  
reprezentând cea 20-30% din totalul ceramicii, 
ceea ce presupune existenţa unui centru de 
olărit. În plus, în vecinătatea unor locuinţe s-au 
descoperit gropi cu o argilă foarte fină, din 
care, probabil erau confecţionate unele vase 
sau cu care se picta. Experienţele arheologilor, 
realizate cu mijloace rudimentare, au confir
mat că această argilă poate fi utilizată la picta
rea vaselor sau la confecţionarea unor vase cu 
pastă fină. 

1.4. Date despre săpătură. 
Artefactele ceramice din săpătura de la Zau 

reprezintă unul dintre cele mai mari loturi de 
artefacte ceramice din Transilvania prelucrate 
în întregime şi înregistrate pe calculator. 
Situaţia prezentată în continuare reflectă dina
mismul de locuire în cei 3,50 m de stratigrafie 
şi aproape 4,2 m de depuneri. 

Din cele 13.864 de obiecte descoperite aici, 
50,4% aparţin complexului CCTLNI. În tabelul 
2 sunt redate tehnicile de netezire a suprafeţei 
vasului în diferite culturi sau faze. Tabelul 3 
prezintă sintetic materialele în raport cu 
adâncimile Ia care au apărut. Naşterea culturii 
Petreşti a avut loc treptat, prin asimilarea şi 
transformarea unor elemente neolitice şi 
neolitice târzii, ceea ce face dificilă separarea 
strictă a culturilor respective. Procentele mai 
ridicate de Ia adâncimea de -2 m reflectă 
încheierea procesului de naştere a culturii 
Petreşti - faza A, la Zau. 

În tabelul 4 sunt ordonate, în funcţie de 
culoare, 3601 artefacte ceramice din cele peste 
7000 aparţinînd complexului CCTLNI, nesepa
rate în grupe ( ex. grupul lclod, elemente 
turdiişene, elemente Foeni ş.a.). În tabel au fost 
adăugate şi materiale din alte complexe, 
ncreprezentale mai sus (cea. 30 %), a căror 
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apartenenţă culturală era discutabilă sau greu 
de atribuit cu sigurantă, datorită caracteristi
cilor comune mai multor grupe (de exemplu: 
CCfLNI târziu, lclod 1, Turdaş, Foeni). 

Din artefactele ceramice prezentate în tabe
lul 4, 1361 fragmente (37,8%) sunt de culoare 
brună şi brun deschis, oglindind clar culorile de 
bază ale acestor două civilizaţii (CCfLNI şi 
Petreşti). Această categorie de ceramică este 
urmată de cea cărămizie (15,9%) şi brun 
închisă (12,5% ). Ceramicile de culoare neagră 
şi neagră-cenuşie reprezintă împreună 8,6%, 
fiind dificil de separat între ele în timpul săpă
turilor din cauza depunerilor de carbonaţi. 

Este necesară precizarea că în această staţi
une se înregistrează o evoluţie locală, sub influ
enţe sudice, determinate de procese de migra
ţie, marcate cu termenul de "şocul" Vinca C, ce 
conţine materiale Cl caracteristice şi grupului 
Turdaş5 precum şi o a doua migraţie, marcată 
de influenţe sau elemente Foeni. 

În tabelul 5 sunt prezentate principalele 
materiale CCfLNI şi Pctreşti din perioada de 
formare a fazei timpurii, grupate în trei cate
gorii de amestec, la ceramica uzuală. Codurile 
reprezintă: 2 - nisip fin, 6 - nisip şi cioburi, Q -

pietriş. Cele mai importante categorii de cera
mică sunt redate cu caractere boldite 
(îngroşate ). 

Cataloagele utilizate pentru ceramica de la 
Zau sunt prezentate în tabelul 6. 

1.5. Mostrele. 
Pentru studiul mineralogic-geoarheologic au 

fost analizate 13 probe de ceramică ( 1 1  probe 
de culoare şi 2 probe pentru amestec) aparţi
nând complexului CCTLNI, respectiv grupului 
Zau-Ciuj6 (neolitic dezvoltat). Probele au fost 
descrise standard (tabelul 7), după modelul din 
baza de date a neoliticului mijlociu, folosind 
coduri create pe materialele de la Cheile 
Turzii', de la Cluj-Memorandişti sau Piaţa 
Unirii" şi de Ia Muzeul din Cluj (sub numele 
ICLN.db, Memorand.db sau C. Turzii.db)". 

Arheologic10, artefactele ceramice prelevate 
din staţiunea Zau se încadrează în categorii 
diferite, de la fină şi semifină Ia grosieră, cu 
suprafaţa în general bine netezită, mai rar lus
truită (tabel 7). Macrusl:opic, arderea este bu
nă sau slabă, reducătoarc sau oxidantă. 

Mostrele de culoare. 
Probele 35, 36, 37, 3B, 39, 40, 41, 42, 43, 60 şi 

61 au fost descrise pc baza unui cod, în ordinea: 
categoria, culoarea exterioară şi interioară, 
amestecul pastei, tratarea suprafeţei, arden:a 
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presupusă, codul din baza de date. Sublinierea 
(ex. A) reprezintă codul respectiv. Numărul din 
faţă redă numărul de ordine al probelor de 
analize pe ceramică. 

Amestecul pastei. 
La aceste mostre (probele 62 şi 69) ordinea 

codurilor e identică cu cea utilizată la mostrele 
de culoare menţionate mai sus. 

STUDII MINERALOGICE ASUPRA 
CERAMICII 

2.1. Caractere morfo-fiziografice ale 
eera micii. 
Analizele mineralogice, realizate în prima 

fază prin microscopic polarizantă de trans
misie, pe secţiuni subţiri" şi difractometrie de 
raze X12 (GHERGARI 1998; GHERGARI 1999), au 
fost completate cu analize suplimentare de 
difractometrie cu raze X precum şi cu studii de 
microscopic electronică cu baleiaj13, ceea ce a 
permis stabilirea caracterelor morfo-fizio
grafice şi de compoziţie fazală ale ceramicii 
(tabelul 8). Caracterul specific al acestei 
ceramici este conferit de lipsa resturilor vege
tale, cu excepţia probelor 60 şi 62, în care s-au 
identificat resturi vegetale şi polen (tabelul 8; 
Pl. II, Fig. 2). 

Matricea (pasta) ceramicii este microcrista
lin-amorfă, sinterizată14, cu urme de vitrifiere15• 
În pastă sunt înglobate cristaloclaste16, lito
claste17, ceramoclaste18 şi bioclaste1". Categoria 
granulometrică majoritară ( 48-73%) este cea 
lutitică (diametru! particulelor < 0,004 mm), 
categoriile silt (particule cu diametru! cuprins 
între 0,004 şi 0,063 mm) şi arenit (diametru! 
particulelor cuprins între 0,063 şi 2 mm) având 
participare subordonată (Fig. 2; tabelul 8). 
Categoria granulometrică rudit (diametru! > 2 
mm) lipseşte. 

Spectrul granulometric şi tipul predominant 
al cristaloclastelor şi litoclastelor din categoria 
arenitică (siliciclaste20 şi subordonat ceramo
claste) dovedesc că pentru toate probele s-a 
utilizat un amestec de argilă şi degresant (nisip 
± ceramoclaste ) .  

Microtextura ceramicii este în general slab 
poroasă (pori primari), neomogenă, cu zone 
orientate şi neorientate. Rezistenţa mecanică 
este relativ bună. Dispunerea mineralelor 
lamelare (mice �i minerale argiloase) în interi
orul ciobului ceramie se face în două moduri: 
a) paralel cu peretele ceramic (1'1. Il, Fig. 3; Pl. 
lll, Fig. 5; Pl. IV, Fig. 6), ceea ce presupune 
modelarea ameslccului argilos prin presare-
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lovire-netezi re, şi b) fără orientare preferen
ţială (Pl. II, Fig. 2, Pl. III, Fig. 4) uneori cu 
schimbări evidente, pe spaţii mici, ale aşezării 
lamelelor micacee (orientare cvasi-circulară) 
(Pl. IV, Fig. 7), ceea ce denotă modelarea unor 
suluri de ceramică pe o formă. 

2.2. Compoziţia mineralogică a ceramicii. 
Ceramica de la Zau prezintă o compoziţie 

mineralogică complexă. Matricea lutitică, con
stituită predominant din minerale argiloase, a 
fost calcinată la temperaturi mai mari de 600° C, 
ceea ce a determinat pentru majoritatea pro
belor (37, 39, 42, 43, 69) blasteza21 Iamelelor de 
minerale argiloase cu înglobare de fier. Acest 
proces a condus la creşterea birefringenţei 
matricei, fapt caracteristic îndeosebi argilelor 
predominant illitice. Ceramica reprezentată de 
probele 38, 40, 62 s-a obţinut dintr-o argilă 
polimictică predominant caolinitică. Pentru pro
bele 35, 36, 41, 60 şi 61 nu se poate aprecia pon
derea diferitelor tipuri de minerale argiloase. 
Din asociaţia de minerale argiloase rezultă că 
materia primă (argila) utilizată la obţinerea 
cerarnicii a provenit din cel puţin două ocurenţe 
diferite. Putem considera că, mineralele 
argiloase constituente ale materiei prime for
mau iniţial următoarea asociaţie: illit, montmo
rillonit, caolinit şi posibil interstratificări de 
tipul illit/montmorillonit, în proporţii variabile. 

Microscopic, la limita dintre unele lamele de 
minerale argiloase se observă pelicule fine de 
sticlă devitrificată. În funcţie de gradul arderii, 
lamelele de minerale argiloase prezintă cristali
nităţi diferite (grad diferit de blasteză), permi
ţând o primă apreciere· legată de gradul de 
ardere: bun, mediu şi slab. 

Litoclastele, cristaloclastele, bioclastele şi 
ceramoclastele din matrice au dimensiuni 
cuprinse între 0,01 şi 3,5 mm diametru. 

Litoclastele sunt reprezentate prin roci 
metamorfice (gnaise, micaşisturi, marmură, 
şisturi cuarţoase cu biotit), magmatice (masa 
fundamentală cuarţo-feldspatică microcrista
lină, uneori silicifiată) şi sedimcntare (calcare 
micritice, uneori grezoase, argile fin stratifi
cate, gresii cu ciment feruginos sau calcaros, 
silicolite şi agregate feruginoase22). 

Cristaloclastele sunt reprezentate de frag
mente de cuarţ, feldspaţi (plagioclaz, ortoclaz, 
microclin), lamele de mice (biotit şi muscovit) 
iar dintre mincralcle dctritkc cu dl:nsitate 
mare (minerale grele) şi rezistente la activi
tat�a factorilor cxogcni apar în cantităţi subor
donate grana�i. cpidot, znisit, turmalină, zhcun, 
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apatit, titanit, amfiboli, minerale opace 
(hematit), rutil, piroxeni şi spinel (tabelul 9). 

Bioclaste au fost observate numai în proba 
37. Probele 35, 39, 40, 62 şi 69 conţin şi 
ceramoclaste introduse ca degresant în pasta 
ceramică. 

Angoba brunie întâlnită la proba 40 este re
prezentată de un strat fin (0,03-0,12 mm) con
stituit în principal din hematit microcristalin. 

Imaginile obţinute la microscopul electronic 
(Pl. V, Fig. 8 şi 9; Pl. VI, Fig. 10 şi 11) relevă 
prezenţa cristaloclastelor de cuarţ şi feldspat, 
ca şi a lamelelor de mice, prinse într-o masă 
microlamelară slab sinterizată. Sunt de aseme
nea vizibili micropori primari şi procese de to
pire - vitrifiere parţială. 

Datele mineralogice indică utilizarea ca 
materie primă a unor argile polimictice23 siltice 
± calcit, parţial solificate şi care corespund 
unui nivel de limită între sol şi roca parentală. 
Acestea provin cu siguranţă din mai multe 
ocurenţe (cel puţin două, judecând după asoci
aţia de minerale argiloase ), punctele de exploa
tare situându-se, geologic, la suprafaţa rocilor 
sedimentare miocene24 (Fig. 1) din apropierea 
staţiunii arheologice. În concluzie, ca materii 
prime pentru ceramică se disting cel puţin 3 
tipuri de argile polimictice: predominant 
caolinitice ± calcit, predominant illitice ± cal
cit şi calcaroase. Pentru toate probele s-au uti
lizat degresanţi de tipul siliciclastelor, calci
clastelor25 şi ceramoclastelor. 

TEMPERATURA DE ARDERE 

Aprecierea temperaturii de ardere a cerami
cii de la Zau s-a făcut atât pe baza observaţiilor 
la microscopul polarizant cât şi pe baza ana
lizelor roentgen-difractometrice. 

Aspectul în secţiuni subţiri (microscop pola
rizant) a cristalelor de carbonaţi (parţial 
descompuse, în general numai marginal), 
denotă că temperatura de ardere nu a depăşit 
900° C, cea mai ridicată temperatură de ardere 
(în jur de 900° C) înregistrându-se la probele 
38, 40, 61 şi 69. 

Difractogramele (spectre le de difracţie a 
razelor X) executate pe probe de ceramică de 
la Zau (Fig. 3) au permis identificarea speciilor 
minerale prezente în ceramică precum şi trans
formările structurale suferite de mineralele 
argiloasc în urma arderii. 

Mineralcle majoritare ale argilelor sunt 
reprezentate de silicati din gmpa mincralelor 
argiloase: caulinit, illit, rnontmorillonit şi inter-
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stratificări de tip illit/montmorillonit, la care se 
adaugă muscovit, biotit, minerale din grupa 
doritului etc. 

Temperatura de ardere a ceramicilor se 
poate aprecia pe baza comportării la încălzire a 
structurii reticulare a mineralelor argiloase, 
comportare evidenţiată de spectrele de 
difracţie a razelor X (GHERGARI ŞI IONESCU, 
2000). Din studiul difractogramelor (Fig. 3) se 
constată următoarele: 

- lipsa liniei de difracţie de aproximativ 7Â, 
corespunzătoare caolinitului ( d(OOI)) şi eventual 
doritului ( d(ooz)), denotă că temperatura de 
ardere a depăşit 600° C pentru toate probele 
analizate; 

- prezenţa liniei de 14-15Â, aparţinătoare 
structurii doritului (probele 36, 42), care se 
intensifică în intervalul 600-750°C şi dispare 
total la cea 800° C, arată că probele respective 
nu au depăşit temperatura de 750° C; 

- linia de difracţie d(ozo) = 4,5Â, corespunză
toare mineralelor argiloase în general, dispare 
în intervalul 850-1000° C în funcţie de caracte
ristica structurală a mineralului argilos respec
tiv. Această linie este prezentă la probele 35, 36, 
37, 42, 43 şi 62, indicând o temperatură de 
ardere sub 900° C. Lipsa acestei linii la probele 
38, 40, 61 şi prezenţa liniei de calcit ( d = 3,03Â; 
proba 61) arată că temperatura nu a depăşit 920-
9400 C, valoare la care calcitul se descompune; 

- liniile de difracţie d(ooi) = 10Â şi d(OOZ) = 5Â 
(probele 37, 61, 36, 35, 42, 43) indică prezenţa illi
tului şi a micelor (muscovit, biotit). Liniile (001) 
şi (002) ale illitului dispar la temperaturi de peste 
900° C, iar ale micelor la peste 1()()()" C. Argila 
care a constituit materia primă pentru probele 
menţionate a fost probabil predominant illitică; 

- lipsa liniilor corespunzătoare illitului la 
probele 38, 40, 61 şi 62 pledează pentru o argilă 
predominant caolinitică în ceramic.a respectivă. 

De remarcat că nu se observă corelare între 
culoarea ceramicii şi temperatura determinată 
pe baze mineralogice şi prin difracţie a razelor 
X: ceramica cu cea mai scăzută temperatură de 
ardere poate avea culoare cărămizie, brun 
închisă, gălbuie sau neagră, dar şi ceramica 
arsă la temperaturile cele mai ridicate prezintă 
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aceleaşi nuanţe de culoare: caramizm, brun 
vişiniu, cafeniu albicios sau cenuşiu albicios. 
Aceste constatări ridică problema stabilirii 
arbitrare a gradului de ardere numai pe baza 
observaţiilor macroscopice, de culoare, cum 
este uzual în domeniul arheologic. Analiza 
comparativă dintre gradul de ardere, dedus 
exclusiv pe baza culorii ceramicii, şi temperatu
ra de ardere stabilită pe baze mineralogice 
(tabelul 10) subliniază că, de cele mai multe ori 
aprecierile arheologice nu sunt confirmate de 
studiile mineralogice. 

CONCLUZII 

Luarea în considerare a datelor arheologice 
şi a celor mineralogice pledează pentru urmă
toarele faze ale tehnologiei de obţinere a 
ceramicii neolitice de la Zau: 

a) Omogenizare prin frământarea unui 
amestec de argilă siltică ± degresant + apă; 

b) Fasonare prin cel puţin două metode: 
1 - modelare pe forme-suport a unor pături 

obţinute prin presare şi/sau lovire din bulgări 
de amestec argilos; 

2 - presare neuniformă, cu mâna, a unor 
suluri de argilă obţinute prin rotirea argilei în 
mâini; 

c) Netezirea suprafeţei vasului fie cu ajutorul 
unui obiect, fie cu ajutorul unui amestec relativ 
fluid de apă şi argilă de calitate mai bună; 

d) Uscare; 
e) Ornamentare prin vopsire, încrustare; 
f) Ardere la temperaturi de maximum 800-

9000 C (pentru probele 38, 40, 61, 69) şi mini
mum 600-700° C (pentru probele 35, 41, 60, 62). 

Ca materii prime au fost utilizate argile poli
mictice siltice predominant illitice sau predo
minant caolinitice, cu sau fără calcit, parţial 
solificate şi care corespund unui nivel de limită 
între sol şi roca parentală. Acestea provin cu 
siguranţă din mai multe ocurenţe, punctele de 
exploatare situându-se geologic la suprafaţa 
rocilor sedimentare din zonă. 

S-au utilizat degresanţi de tipul siliciclas
telor, calciclastelor şi ceramoclastelor. 
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10. Descriere arheologică uzuală, declarativă, în ceea ce 

priveşte amestecul şi arderea. 
1 1 . Secţiunile subţiri reprezintă preparate mineralogice 

realizate prin şlefuirea unei probe compacte până la 
obţinerea unei lamcle de cea. 0,01-0,02 mm grosime, 
care se fixează între o lamă şi o lamelă de sticlă cu aju
torul balsamului de Canada. Au fost studiate cu micro
scop tip Jenapol U (Facultatea de Biologic şi Geologie, 
Universitatea "Babeş-Bolyai" Cluj-Napoca). 

12. Difractometru de raze X de tip DRON 3 cu anticatod 
de Cu, radiaţia Ka cu 1=1,5405 1 A (Facultatea de 
Biologie şi Geologie, Universitatea "Babeş-Bolyai" Cluj
Napoca). 

Note 

13. Microscop electronic cu balciaj tip BF 450 - TESLA 
Bmo; suprafata preparatului a fost metalizată cu aur 
sau cupru (Fizician T. Fărcaş- Facultatea de Biologie şi 
Geologic, Universitatea "Babeş-Bolyai" Cluj-Napoca). 

14. Sinterizare = proces incipient de topire a unor materi
ale, în care formarea de pelicule de sticlă la limita din
tre componenţii cristalini se asociază cu fenomene de 
compactizare. În cadrul proceselor de sinterizare, canti
tatea de sticlă formată nu depăşeşte 20%. 

15. Vitrifiere = proces avansat de topire a unor materiale, 
caracterizat prin formarea de sticlă în procent de peste 
20%. 

16. Fragmente de monocristale. 
17. Fragmente de roci (asociaţii de minerale diferite sau de 

minerale de acelaşi tip). 
18. Fragmente de ceramică. 
19. Resturi fosile provenite din roci. 
20. Litoclaste şi cristaloclaste cuarţoase. 
21. Blasteza = un proces de recristalizare a unor minerale 

în condiţii de temperatură şi/sau presiune ridicată. 
22. Caracteristice solurilor. 
23. Argila polimictică este constituită din mai multe specii 

de minerale argiloase. 
24. Gcologia regiunii - cf. Hărţii geologice a Rof1UÎniei, 

Foaia Tg. Mures (1968). 
25. Calciclastele reprezintă litoclaste de roci carbonatice 

( calcare, dolomite) sau/şi cristaloclaste de carbonaţi, 
sau/şi bioclaste. 
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Abstract 

Mid-neolithic ceramic artifacts from Transylvania, Romania: 
Zau archaeological site (Mureş county) 

The Zau archaeological site from Zau de Câmpie (Mureş county, Romania) was discovered by V. Lazăr in 1977. The eul
ture layer has 3.40 m depth and contains mainly Mid-Neolithic products, and also materials of the Bronze, Iron and Feudal 
times. The cultural complex, called CCILNI (Cluj-Cheile Turzii-Lumea Nouă-Iclod), evolved between the Early Neolithic 
and the Late Neolithic. About 20-30% of ali ceramics is painted, proving the presence of a pottery workshop. The mid
Neolithic ceramic artifacts belong to various categories: fine, semifine and coarse ones, mainly with smoothed, seldom with 
polished surfaces. The firing is good or poor, of reducing or oxidizing character. 

Mineralogical analyses were performed on 13 ceramic samples, by X-ray diffractometry, transmitted polarized light 
microscopy and scanning electron microscopy (SEM). 

Mainly a paste (matrix) with sintered, microcrystalline-amorphous, low-porous character, associated with light vitrifica
tion processes constitutes the ceramics. In the paste, crystalloclasts, lithoclasts, bioclasts and ceramoclasts are present. 

The granulometry shows the mainly luttitic character ( < 0.004 mm diameter) of the ceramics. The mineralogical compo
sition of the arenitic (0.063-2 mm) phase (quartz and feldspar crystalloclasts, biotite and muscovite lamellae, metamorphic, 
magmatic and sedimentary lithoclasts, and ceramoclasts) supports the using of the temper for ali the ceramics. The row mate
rials for the ceramics found in the Zau site are partly soi led clays, with siltic, polymictic, mainly illitic or kaolinitic ( ± calci te) 
character. 

The estimated firing temperatures range the 600-900" C interval. 
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Artefacte ceramice din neoliticul mijlociu în Transilvania . . .  

-- 4 ........ 5 

�3 � 

•A.B6 

Fig. 1. Schiţa geologică a zonei Zau de Câmpie (judeţul Mureş) după Harta geologică a României (1968), 
Foaia Tg. Mureş, scara 1:200.000. 1:  Fonnaţiuni cuatemare (Holocen superior) (pietrişuri, nisipuri, argile); 

2: Fonnaţiuni pliocene (pietrişuri, nisipuri); 3: Fonnaţiuni miocene (pietrişuri, nisipuri, argile); 4: limită geologică; 5: 
nivele de tufuri vulcanice; 6: Localizarea staţiunilor arheologice analizate (A: Zau-Grădiniţă; B: Zau-La Bufet); 
7: Perimetrul comunei Zau de Câmpie. Formaţiunile sedimentare miocene (nr. 3 în legendă) reprezintă probabil 

sursele de materii prime pentru ceramica neolitică. 

Fig. 2. Granulometria ceramicii neolitice de la Zau (cultura CCTLNI): 
proiecţia probelor în triunghiul L (lutit)- S (silt)- A (arenit) . 

...... 
�:! :CD 

Fig. 3. Spectre de difracţie a razelor X (difractogmmc.) pentru prnhelc 35 (spectrul u), 62 (spectrul b), 
37 (�peetrul c), 36 (spectrul el), Jl! (spc<;Lrul e), 61 (spectrul t), 40 (spectrul g), 42 (spcclrul h) 

şi 43 (spectrul i) ite la Zau. Q- c.uar1; C- calcit; F- t'eldspal. 
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PLANŞA 1. 
Fig. 1. Ct!ramică pietati\, complexul Cluj-Cheile Turzii-Lumea Nouă- lclod, 

fazele Ha- llb. Zau de Câmpie- Grtidiniţă. 
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Fig. 3 
PLANŞA Il. IMAGINI ÎN LUMINĂ POLARIZATĂ PRIN TRANSMISIE 

Fig. 2. Ceramică grosieră cu litoclastc (Q- cuarţit; Fp- masă fundamentală cuarţo-fcldspatică) şi calciclast dolomitic parţial 
afectat termic (D) într-o matrice argilo-siltică caolinoasă (M), slab transformată termic. Pori secundari (P) rezultati în 

u rma dezagregării (arderii) resturilor vegetale. Temperatura de ardere: 600-700°C. Proba 60. N +. 
Fig. 3. Ceramică grosieră cu litoclaste (Qt) şi cristaloclaste (Q) cuarţitice prinse într-o matrice predominant illitică (M), cu 

lamele orientate paralel cu peretele ceramic. Temperatura ele ardere: 650-750°C. Proba 42. N +. 

Fig. 4 Fig. 5 

PLANŞA lll. IMAGINI ÎN LCMINĂ POLARIZATĂ PRJN TRANSMISIE 
Fig. 4. Ceramică grosieră, cu Jitoclastc (Q- cuartit, G- gneis) într-o matrice predominant caolinitică, cu procese de sin

terizare (S). Temperatura ele ardere: 600-700°C. Proba 60. N +. 
Fig. 5. Ceramică semifină, cu ceramoclaste (C) şi cristaloclaste de cuart (Q) şi felclspat (Fp) in matrice predominant illitică 

(M), cu la mele orientate paralel cu peretele ccramic. Temperatura ele ardere: 800-900°C. Proba 69. N +. 
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Fig. 6 Fig. 7 
PLANŞA IV. IMAGINI ÎN LUMINĂ POLARIZATĂ PRIN TRANSMISIE 

Fig. 6. Ceramică �o::mifin�t cu liwd:oste (Ot) ,; crist:olud:Jste (0) """rţiticc in mall icc illito-caulinito-montmorillunitică �in
to::•in•l<t (M), shoh orientata. 'lempn�tur� de ardere: 650-7:>0"<:. Proba 3ti. N+. 

l'ig. 7. Ccr;umcii fin�. cu cc:""""dastc (\.) ,; rnstaloclaste cututiticc (Q). Zonă COJ oone111are cvasi-cin.:ularil (X) a lanu.:klor 
111icacec din matncea IJrcJominant illittcii (M). Temperatura de ardere: 700-ROO"C. Proba J /. N +. 
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Fig. 8. 

Fig. 9. 

PI.ANŞA V. IMAGINI ELEC'J"RUNO-MH.:ROSCOPrC:E DE UALEJAJ (SEMl 
l'ig. 8. Proba 36: cristaloclllste llt: cuarţ (Q), feldspat (F) şi In mele micacee (M), intr-o masii rnicrolamclari.\ slah sintcriza!â 

(S), cu separări de oxizi de fier. Temperatura llc ardere: 650-750"C. N 1-. 
Fig. 9. ldem. 

lo 
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Fig. 10. 

Fig. 11. 

PLANŞA VI. IMAGINI ELECTRONO-MICROSCOPICE UE BALEIAJ (S.EM) 
Fig. 1 O. Proba 31!: Masă ceramică in stadiu avansat de sintcrizarc, cu micropori (P) şi procese ck topire partială (S). 

Tconpcr�tura de arde1c: 800-900°C. 
Fig. 11. Tdem. 
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